
ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ

ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ

«Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904 σχετικά µε τη µείωση 

των επιπτώσεων ορισµένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον»

Ι. Γενικές Παρατηρήσεις 

Το υπό συζήτηση και ψήφιση νοµοσχέδιο, όπως διαµορφώθηκε κατά την

επεξεργασία του από τη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου και την

Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Προστασίας Περιβάλλοντος, οι οποίες συνεδρία-

σαν από κοινού, διαρθρώνεται σε είκοσι (20) άρθρα και δύο (2) Παραρτήµα-

τα (I και II). Με τις διατάξεις του ενσωµατώνεται στην εθνική έννοµη τάξη η

Οδηγία (ΕΕ) 2019/904 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου,

της 5.6.2019, σχετικά µε τη µείωση των επιπτώσεων ορισµένων πλαστικών

προϊόντων στο περιβάλλον.  

Σηµειώνεται ότι τα κράτη µέλη δύνανται να θέσουν σε ισχύ έως την

3.7.2021 (άρθρο 17 της Οδηγίας) τις αναγκαίες νοµοθετικές, κανονιστικές

και διοικητικές διατάξεις, προς συµµόρφωση µε τις ρυθµίσεις της.

Α. Στόχοι της υπό ενσωµάτωση Οδηγίας είναι «η πρόληψη και η µείωση

του αντικτύπου ορισµένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον, ιδίως στο

υδάτινο περιβάλλον, και στην ανθρώπινη υγεία, καθώς και η προώθηση της

µετάβασης σε κυκλική οικονοµία µε καινοτόµα και βιώσιµα επιχειρηµατικά

µοντέλα, προϊόντα και υλικά, συµβάλλοντας έτσι στην αποδοτική λειτουρ-

γία της εσωτερικής αγοράς» (άρθρο 1 της Οδηγίας και σκέψη 36 του Προοι-

µίου της). 

Όπως αναφέρεται στο Προοίµιο της Οδηγίας, η υψηλή λειτουργικότητα

και το σχετικά χαµηλό κόστος της πλαστικής ύλης καθιστά το εν λόγω υλικό
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ολοένα και περισσότερο παρόν στην καθηµερινή ζωή. Στο πλαίσιο του Σχε-

δίου Δράσης για την Κυκλική Οικονοµία, το οποίο προσδιορίσθηκε στην Α-

νακοίνωση της Επιτροπής της 2.12.2015 µε τίτλο «Το κλείσιµο του κύκλου –

Ένα σχέδιο δράσης της ΕΕ για την κυκλική οικονοµία» [COM(2015) 614 fi-

nal], διαπιστώνεται ότι η αύξηση της ανακύκλωσης του πλαστικού έχει καθο-

ριστική σηµασία για τη µετάβαση σε µια κυκλική οικονοµία, και προκειµένου

να επιτευχθεί ένας «κυκλικός κύκλος ζωής» για τις πλαστικές ύλες, θα πρέ-

πει να αντιµετωπισθεί η σταθερή αύξηση της παραγωγής πλαστικών απο-

βλήτων και η διασπορά τους στο περιβάλλον, ιδίως στο θαλάσσιο. H Ευρω-

παϊκή Στρατηγική για τις πλαστικές ύλες, όπως καθορίσθηκε στην Ανακοί-

νωση της ΕΕ της 16.1.2018 µε τίτλο «Ευρωπαϊκή στρατηγική για τις πλαστι-

κές ύλες στην κυκλική οικονοµία» [COM (2018) 28 final], αποτελεί ένα βήµα

προς τη δηµιουργία µίας κυκλικής οικονοµίας, στο πλαίσιο της οποίας ο σχε-

διασµός και η παραγωγή πλαστικών υλών και προϊόντων γίνονται µε σεβα-

σµό στις ανάγκες εκ νέου χρησιµοποίησης, επισκευής και ανακύκλωσης των

προϊόντων αυτών, ενώ, ταυτόχρονα, κατασκευάζονται και προωθούνται πε-

ρισσότερο οικολογικά υλικά. Οι αρνητικές επιπτώσεις ορισµένων πλαστικών

προϊόντων στο περιβάλλον, την υγεία και την οικονοµία είναι σηµαντικές,

και απαιτείται η θέσπιση ειδικού νοµικού πλαισίου για την αποτελεσµατική

µείωσή τους [σκέψη 1 του Προοιµίου].

Η παρούσα Οδηγία προωθεί κυκλικές προσεγγίσεις που δίνουν προτεραι-

ότητα σε οικολογικά και µη τοξικά εκ νέου χρησιµοποιήσιµα προϊόντα και σε

συστήµατα εκ νέου χρησιµοποίησης υλικών, αντί των πλαστικών προϊόντων

µίας χρήσης, µε στόχο, κυρίως, τη µείωση της ποσότητας των αποβλήτων. Η

πρόληψη της παραγωγής αποβλήτων βρίσκεται στην κορυφή της ιεράρχη-

σης των προτεραιοτήτων της πολιτικής για τη διαχείριση των αποβλήτων

κατά την Οδηγία 2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-

βουλίου, της 19.11.2008, για τα απόβλητα και την κατάργηση ορισµένων Ο-

δηγιών, όπως τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε από την Οδηγία (ΕΕ)

2018/851 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 30.5.2018.

Η παρούσα Οδηγία θα συµβάλει στην επίτευξη του στόχου βιώσιµης ανά-

πτυξης υπ’ αριθ. 12 των Ηνωµένων Εθνών (ΟΗΕ) για τη διασφάλιση βιώσι-

µων µοντέλων κατανάλωσης και παραγωγής που αποτελεί µέρος της Ατζέ-

ντας 2030 για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, η οποία εγκρίθηκε από τη Γενική Συνέ-

λευση των Ηνωµένων Εθνών στις 25 Σεπτεµβρίου 2015 (σκέψη 2 του Προοι-

µίου). Επισηµαίνεται, εξ άλλου, ότι η µείωση των θαλάσσιων απορριµµάτων

αποτελεί βασική δράση για την επίτευξη του στόχου βιώσιµης ανάπτυξης
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υπ’ αριθ. 14 του ΟΗΕ, σύµφωνα µε τον οποίο επιδιώκεται η διατήρηση και η

βιώσιµη χρήση των ωκεανών, των θαλασσών και των θαλάσσιων πόρων για

βιώσιµη ανάπτυξη (σκέψη 3 του Προοιµίου). Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 80-

85 % των θαλάσσιων απορριµµάτων τα οποία καταµετρούνται στις παραλίες

είναι πλαστικά, ενώ τα πλαστικά αντικείµενα µίας χρήσης αντιστοιχούν στο

50 %, και τα είδη αλιείας, στο 27 % του συνόλου. Επίσης, σηµαντικό ποσο-

στό των αλιευτικών εργαλείων τα οποία διατίθενται στην αγορά, δεν συλλέ-

γεται για ανακύκλωση. Εποµένως, τα πλαστικά προϊόντα µίας χρήσης και τα

αλιευτικά εργαλεία τα οποία περιέχουν πλαστική ύλη αποτελούν ιδιαίτερα

σοβαρό πρόβληµα στο πλαίσιο των θαλάσσιων απορριµµάτων, ενέχουν σο-

βαρό κίνδυνο για τα θαλάσσια οικοσυστήµατα, τη βιοποικιλότητα και την αν-

θρώπινη υγεία, και είναι επιζήµιες για δραστηριότητες όπως ο τουρισµός, η

αλιεία και η ναυτιλία (σκέψη 5 του Προοιµίου). Η  Ευρωπαϊκή Ένωση έχει λά-

βει γενικά µέτρα και έχει θεσπίσει ποσοτικούς στόχους για τη διαχείριση

των πλαστικών αποβλήτων, όπως ο στόχος ανακύκλωσης των απορριµµά-

των από πλαστικές συσκευασίες που θεσπίσθηκε µε τις διατάξεις της Οδη-

γίας 94/62/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της

20.12.1994 για τις συσκευασίες και τα απορρίµµατα συσκευασίας, όπως

τροποποιήθηκε από την Οδηγία (ΕΕ) 2018/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-

ου και του Συµβουλίου της 30.5.2018, µε την οποία τέθηκαν νέοι υψηλότεροι

στόχοι για την ανακύκλωση συγκεκριµένων υλικών τα οποία περιέχονται σε

απορρίµµατα συσκευασίας (ειδικά για τα πλαστικά 50% κατά βάρος έως την

31.12.2025 και 55% έως την 32.12.2030), καθώς  και οι στόχοι που τέθηκαν

στην ευρωπαϊκή στρατηγική για τις πλαστικές ύλες, ώστε να εξασφαλισθεί

ότι όλες οι πλαστικές συσκευασίες οι οποίες διατίθενται στην αγορά της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης θα είναι εκ νέου χρησιµοποιήσιµες ή εύκολα ανακυκλώ-

σιµες (σκέψη 6 του Προοιµίου). Η παρούσα Οδηγία αποτελεί ειδική ρύθµιση

(lex specialis) σε σχέση µε τις Οδηγίες 94/62/ΕΚ και 2008/98/ΕΚ. Σε περί-

πτωση σύγκρουσης, υπερισχύει η παρούσα Οδηγία, εντός του πεδίου εφαρ-

µογής της, αυτό ισχύει δε για τους περιορισµούς διάθεσης των οριζόµενων

πλαστικών προϊόντων στην αγορά. Εξ άλλου, όσον αφορά τα µέτρα µείω-

σης της κατανάλωσης, τις απαιτήσεις του προϊόντος, τις απαιτήσεις σήµαν-

σης και τη διευρυµένη ευθύνη του παραγωγού, η παρούσα Οδηγία συµπλη-

ρώνει τις Οδηγίες 94/62/ΕΚ και 2008/98/ΕΚ, καθώς και την Οδηγία

2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 3.4.2014

για την προσέγγιση των νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξε-

ων των κρατών µελών σχετικά µε την κατασκευή, την παρουσίαση και την
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πώληση προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων και την κατάργηση της

Οδηγίας 2001/37/ΕΚ (σκέψη 10 του Προοιµίου). 

Σχετικά µε την εφαρµογή της υπό ενσωµάτωση Οδηγίας και την αντιµε-

τώπιση της ρύπανσης από πλαστικές ύλες, στην Ανακοίνωση της Επιτροπής

προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονοµική

και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών «Ένα νέο σχέδιο

δράσης για την κυκλική οικονοµία. Για µια πιο καθαρή και πιο ανταγωνιστική

Ευρώπη» της 11.3.2020 [COM(2020) 98 final], αναφέρεται ότι, δεδοµένου ό-

τι η κατανάλωση πλαστικών υλών αναµένεται να διπλασιασθεί εντός των ε-

πόµενων 20 ετών, η Επιτροπή θα λάβει περαιτέρω µέτρα και θα συνεχίσει να

προωθεί µία συντονισµένη προσέγγιση για την αντιµετώπιση της ρύπανσης

από πλαστικές ύλες σε παγκόσµιο επίπεδο. Περαιτέρω, η Επιτροπή θα δια-

σφαλίσει την έγκαιρη εφαρµογή της νέας Οδηγίας [(ΕΕ) 2019/904] για τα

πλαστικά προϊόντα µίας χρήσης και τα αλιευτικά εργαλεία, προκειµένου να

αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της θαλάσσιας ρύπανσης από πλαστικά απορ-

ρίµµατα, µε παράλληλη διασφάλιση της ενιαίας αγοράς, ιδίως όσον αφορά

την εναρµονισµένη ερµηνεία των προϊόντων που καλύπτονται από την Οδη-

γία, τη σήµανση προϊόντων, όπως ο καπνός, τα κυπελάκια και τα υγρά µα-

ντηλάκια και τη διασφάλιση της χρήσης φιαλών µε µη αποσπώµενα καπάκια,

για την πρόληψη της δηµιουργίας απορριµµάτων, καθώς και την ανάπτυξη,

για πρώτη φορά, κανόνων για τη µέτρηση του ανακυκλωµένου περιεχοµέ-

νου στα προϊόντα.

Β. Στο άρθρο 1 του υπό ψήφιση νοµοσχεδίου καθορίζεται ο σκοπός του, ή-

τοι η εναρµόνιση της εθνικής νοµοθεσίας προς τις διατάξεις της ως άνω Ο-

δηγίας και η θέσπιση µέτρων για την πρόληψη και τη µείωση του αντικτύπου

ορισµένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον, ιδίως στο υδάτινο περι-

βάλλον και την ανθρώπινη υγεία, καθώς και την προώθηση της µετάβασης

στην κυκλική οικονοµία µε καινοτόµα και βιώσιµα επιχειρηµατικά µοντέλα,

προϊόντα και υλικά. Περαιτέρω, στο άρθρο 2 καθορίζεται το πεδίο εφαρµο-

γής του νοµοσχεδίου, και στο άρθρο 3 διατυπώνονται οι αναγκαίοι ορισµοί

για την εφαρµογή του. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 4 λαµβάνονται µέτρα για τη µείωση της κα-

τανάλωσης των οριζόµενων στην προτεινόµενη διάταξη πλαστικών προϊό-

ντων µίας χρήσης και την πρόληψη δηµιουργίας αποβλήτων. Συγκεκριµένα,

µεταξύ άλλων, τίθενται ποσοτικοί στόχοι µείωσης της κατανάλωσης των

πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης, έως το έτος 2024, κατ’ ελάχιστον στο

τριάντα τοις εκατό (30%), και έως το έτος 2026, κατ’ ελάχιστον στο εξήντα
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τοις εκατό (60%), σε σύγκριση µε το έτος 2022. Επίσης, ορίζεται ότι για τον

υπολογισµό και την επαλήθευση των εν λόγω στόχων θα ακολουθείται η µε-

θοδολογία η οποία θα θεσπισθεί µε εκτελεστική πράξη της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής. Περαιτέρω, θεσπίζεται εισφορά προστασίας του περιβάλλοντος ύ-

ψους τεσσάρων (4) λεπτών πλέον Φ.Π.Α. για τα ως άνω πλαστικά προϊόντα

τα οποία διατίθενται ως συσκευασία τροφίµων και ποτών κατά την πώλησή

τους από επιχειρήσεις µαζικής εστίασης και από επιχειρήσεις λιανικού ε-

µπορίου οι οποίες πωλούν τρόφιµα και ποτά, και ρυθµίζονται σχετικά ζητή-

µατα. Η εν λόγω εισφορά επιβάλλεται από την 1.1.2022 στους καταναλωτές

ανά τεµάχιο προϊόντος, έχει ανταποδοτικό χαρακτήρα, και τα έσοδα τα ο-

ποία προέρχονται από αυτή, εισπράττονται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δηµο-

σίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) και αποδίδονται στο ν.π.δ.δ. «Πράσινο Ταµείο», µε

σκοπό τη διάθεσή τους αποκλειστικά για δράσεις συναφείς µε τους σκοπούς

του παρόντος. Εν συνεχεία, θεσπίζεται, από την 1.1.2022, υποχρέωση για

τις επιχειρήσεις µαζικής εστίασης, εξαιρουµένων των επιχειρήσεων παρα-

σκευής ή και προσφοράς τροφίµων και ποτών σε κινητούς ή προσωρινούς

χώρους, να διαθέτουν εκ νέου χρησιµοποιήσιµα εναλλακτικά προϊόντα των

ως άνω πλαστικών µίας χρήσης, σύµφωνα µε τα ειδικώς οριζόµενα. Επίσης,

από την ίδια ηµεροµηνία (1.1.2022), θεσπίζεται υποχρέωση για τις επιχειρή-

σεις λιανικού εµπορίου και µαζικής εστίασης, κατά την πώληση µη συσκευα-

σµένων τροφίµων και ποτών, να εξυπηρετούν τον καταναλωτή σε δικό του

εκ νέου χρησιµοποιήσιµο σκεύος, εφόσον το ζητήσει, να διαθέτουν σε χα-

µηλότερη τιµή τα µη συσκευασµένα τρόφιµα και ποτά, όταν αυτά πωλούνται

σε εκ νέου χρησιµοποιήσιµο προϊόν του καταναλωτή, και να ενηµερώνουν

τον καταναλωτή για την τιµή πώλησης των τροφίµων και ποτών τα οποία

διατίθενται χωρίς συσκευασία, υπό τους οριζόµενους όρους και προϋποθέ-

σεις. Αντίστοιχες υποχρεώσεις θεσπίζονται από την 1.1.2022 και για τις επι-

χειρήσεις ή τους µεµονωµένους ιδιώτες που εκµεταλλεύονται αυτόµατους

πωλητές τροφίµων ή ροφηµάτων κάθε κατηγορίας. Περαιτέρω, ορίζεται ότι

από την 1.7.2022 οι επιχειρήσεις τροφοδοσίας (catering) µε απευθείας διά-

θεση τροφίµων και ποτών στον καταναλωτή απαγορεύεται να χρησιµοποι-

ούν τα ως άνω πλαστικά προϊόντα µίας χρήσης, δύνανται, όµως, σε αντικα-

τάσταση αυτών, να χρησιµοποιούν εναλλακτικά προϊόντα. Η διάθεση των

πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης στην αγορά και τα µέτρα µείωσης που

λαµβάνονται, παρακολουθούνται από τον Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλω-

σης (Ε.Ο.Α.Ν.), ενώ τα ως άνω µέτρα, καθώς και εκθέσεις προόδου όσον α-

φορά την επίτευξη των ως άνω ποσοτικών στόχων, κοινοποιούνται στην Ευ-
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ρωπαϊκή Επιτροπή από τις αρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλο-

ντος και Ενέργειας. Τέλος, θεσπίζεται υποχρέωση των Ο.Τ.Α. Α΄ βαθµού οι

οποίοι διαθέτουν δίκτυο πόσιµου νερού, να διαθέτουν, από την 1.7.2021,

κοινόχρηστες βρύσες προς δωρεάν διάθεση πόσιµου νερού σε δηµοτικές α-

θλητικές εγκαταστάσεις και σε δηµοτικές παιδικές χαρές, σύµφωνα µε τα ο-

ριζόµενα στην προτεινόµενη διάταξη. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 5 απαγορεύεται από την 3.7.2021 η διάθεση

στην αγορά των οριζόµενων πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης και των

προϊόντων τα οποία κατασκευάζονται από οξοδιασπώµενη πλαστική ύλη. Η

εν λόγω απαγόρευση θα αρχίσει να εφαρµόζεται µετά την εξάντληση των α-

ποθεµάτων των ως άνω προϊόντων και πάντως όχι πέραν των δέκα (10) µη-

νών από την ως άνω ηµεροµηνία. Περαιτέρω, θεσπίζεται απαγόρευση, από

την 1.2.2021, προµήθειας των ανωτέρω πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης

από φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, καθώς και η υποχρέωση των ως άνω

φορέων να περιλαµβάνουν στις συµβάσεις µίσθωσης, εκµετάλλευσης ή πα-

ροχής υπηρεσιών λειτουργίας κυλικείων, όρο περί απαγόρευσης της προµή-

θειας, της χρήσης και της διάθεσης των εν λόγω προϊόντων από τον ανάδο-

χο της σύµβασης. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 6, µεταξύ άλλων, καθορίζονται οι απαιτήσεις

κατασκευής των οριζόµενων στην προτεινόµενη διάταξη πλαστικών προϊό-

ντων µίας χρήσης, οι οποίες πρέπει να πληρούνται από την 3.7.2024, ώστε

να επιτρέπεται η διάθεσή τους στην αγορά. Επίσης, καθορίζονται οι προδια-

γραφές (ελάχιστη περιεκτικότητα ανακυκλωµένου πλαστικού) που πρέπει

να πληρούν οι οριζόµενες στην προτεινόµενη διάταξη φιάλες ποτών οι ο-

ποίες διατίθενται στην αγορά, και ρυθµίζονται σχετικά ζητήµατα. Συγκεκρι-

µένα, όσον αφορά τις φιάλες PET, από την 1.1.2025 πρέπει να περιέχουν

25% ανακυκλωµένο πλαστικό, ενώ, όσον αφορά τις λοιπές φιάλες, από την

1.1.2030 πρέπει να περιέχουν 35% ανακυκλωµένο πλαστικό (αντί του 30%

που ορίζεται στην αντίστοιχη ρύθµιση της Οδηγίας).

Με τις διατάξεις του άρθρου 7 θεσπίζεται υποχρέωση σήµανσης συγκε-

κριµένων πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης και ρυθµίζονται σχετικά ζητή-

µατα, όπως η έναρξη ισχύος της θεσπιζόµενης υποχρέωσης ανά κατηγορία

προϊόντος, το περιεχόµενό της, οι προδιαγραφές της σήµανσης, η θέση της

σήµανσης επί του προϊόντος κ.λπ. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 8 το πρόγραµµα διευρυµένης ευθύνης του

παραγωγού για τις συσκευασίες του ν. 2939/2001 επεκτείνεται ως προς το
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πεδίο εφαρµογής του, ώστε να συµπεριλάβει προϊόντα τα οποία δεν αποτε-

λούν συσκευασίες. Συγκεκριµένα, µεταξύ άλλων, θεσπίζεται υποχρέωση

των παραγωγών των οριζόµενων στην προτεινόµενη διάταξη προϊόντων τα

οποία δεν αποτελούν συσκευασίες, να συµµετάσχουν σε Συλλογικό Σύστη-

µα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) για τα απόβλητα συσκευασίας ή να ορ-

γανώσουν Ατοµικό Σύστηµα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΑΣΕΔ) για τα από-

βλητα συσκευασίας, έως την 5.1.2023. Περαιτέρω, καθορίζονται οι υποχρε-

ώσεις των φορέων ΣΣΕΔ και ΑΣΕΔ, µεταξύ των οποίων και η ανάληψη του

κόστους των µέτρων ευαισθητοποίησης, της συλλογής και των δράσεων κα-

θαρισµού των απορριµµάτων που προέρχονται από τα ως άνω πλαστικά

προϊόντα, και ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τις χρηµατικές εισφορές

οι οποίες καταβάλλονται από τους παραγωγούς των εν λόγω προϊόντων για

τη συµµόρφωσή τους µε τις θεσπιζόµενες υποχρεώσεις. Σχετικά σηµειώνε-

ται, ότι διά του προτεινόµενων άρθρων 8-11 του νοµοσχεδίου εναρµονίζεται

το εθνικό µας δίκαιο προς τις ρυθµίσεις του άρθρου 8 της Οδηγίας, το οποίο

ορίζει ότι τα κράτη µέλη εξασφαλίζουν τη θέσπιση συστηµάτων διευρυµέ-

νης ευθύνης του παραγωγού για όλα τα οριζόµενα στη διάταξη πλαστικά

προϊόντα µίας χρήσης, σύµφωνα  µε τα άρθρα 8 και 8α της Οδηγίας

2008/98/ΕΚ. Επισηµαίνεται, σχετικά, ότι το άρθρο 8 της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ

«Διευρυµένη ευθύνη του παραγωγού» τροποποιήθηκε, και το άρθρο 8α «Γε-

νικές ελάχιστες απαιτήσεις όσον αφορά τα προγράµµατα διευρυµένης ευ-

θύνης του παραγωγού», προστέθηκε στο κείµενό της, µε τις διατάξεις των

παρ. 8 και 9 του άρθρου 1 της Οδηγίας 2018/51/ΕΕ, οι οποίες δεν έχουν έως

σήµερα ενσωµατωθεί στο εθνικό µας δίκαιο.

Με τις διατάξεις των άρθρων 9, 10 και 11 θεσπίζονται προγράµµατα διευ-

ρυµένης ευθύνης των παραγωγών για τα οριζόµενα στις προτεινόµενες δια-

τάξεις πλαστικά προϊόντα µίας χρήσης (άρθρα 9 και 10), καθώς και για τα α-

λιευτικά εργαλεία που περιέχουν πλαστική ύλη (άρθρο 11). Μεταξύ άλλων,

θεσπίζεται υποχρέωση των παραγωγών των ως άνω προϊόντων να σχεδιά-

σουν, να οργανώσουν και να µεριµνήσουν για τη λειτουργία ΣΣΕΔ πανελλα-

δικής εµβέλειας, για το σύνολο των προϊόντων που διαθέτουν στην αγορά,

ή να αναθέσουν την ανωτέρω οργανωτική ευθύνη σε φορείς ΣΣΕΔ διαφορε-

τικών προϊόντων, έως την 5.1.2023, σύµφωνα µε τα ειδικώς οριζόµενα. Ό-

σον αφορά τους παραγωγούς αλιευτικών εργαλείων, υποχρεούνται έως την

31.12.2023. Περαιτέρω, καθορίζονται οι υποχρεώσεις των φορέων ΣΣΕΔ και

ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τις χρηµατικές εισφορές οι οποίες κα-
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ταβάλλονται από τους παραγωγούς των εν λόγω προϊόντων για τη συµµόρ-

φωσή τους µε τις ως άνω υποχρεώσεις. Τέλος, καθορίζεται το ελάχιστο πο-

σοστό (40%) συλλογής αποβλήτων των αλιευτικών εργαλείων που περιέ-

χουν πλαστική ύλη, µε σκοπό την ανακύκλωσή τους από το έτος 2025.

Με τις διατάξεις του άρθρου 12 προβλέπεται η κατάρτιση τριετούς προ-

γράµµατος καθαρισµού πανελλαδικής εµβέλειας όσον αφορά τα απορρίµµα-

τα πλαστικών προϊόντων µίας χρήσης, για τα έτη 2023-2025, µε απόφαση

του διοικητικού συµβουλίου του Ε.Ο.ΑΝ, και ρυθµίζονται, µεταξύ άλλων, ζη-

τήµατα που αφορούν τις υποχρεώσεις παραγωγών των εν λόγω προϊόντων

εγκατεστηµένων σε άλλα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και

τις αρµοδιότητες του Ε.Ο.ΑΝ. ως προς την εφαρµογή των προτεινόµενων

ρυθµίσεων. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 13 ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τη συλ-

λογή και την ανακύκλωση των αποβλήτων συγκεκριµένων πλαστικών προϊό-

ντων µίας χρήσης. Μεταξύ άλλων, τίθενται ποσοτικοί στόχοι όσον αφορά τη

χωριστή συλλογή για ανακύκλωση των αποβλήτων των προϊόντων αυτών

(τουλάχιστον 77% έως το έτος 2025 και 90% έως το έτος 2029 των πλαστι-

κών προϊόντων µίας χρήσης που διατίθενται στην αγορά σε ένα δεδοµένο έ-

τος, κατά βάρος), θεσπίζεται υποχρέωση των παραγωγών των εν λόγω

προϊόντων να σχεδιάσουν, να οργανώσουν και να µεριµνήσουν για τη λει-

τουργία ενός ενιαίου ΣΣΕΔ αποβλήτων συσκευασιών πανελλαδικής εµβέ-

λειας, µε αποκλειστικό σκοπό την εφαρµογή συστήµατος επιστροφής εγ-

γύησης για τα εν λόγω προϊόντα έως την 5.1.2023, και ρυθµίζονται ζητήµα-

τα σχετικά µε το σύστηµα επιστροφής εγγύησης, σύµφωνα µε το οποίο, ο

καταναλωτής, κατά την αγορά του προϊόντος, καταβάλλει εγγυοδοτικό α-

ντίτιµο, το οποίο του αποδίδεται κατά την επιστροφή του προϊόντος. Το εν

λόγω σύστηµα θα λειτουργεί συµπληρωµατικά µε άλλα συστήµατα εναλλα-

κτικής διαχείρισης αποβλήτων συσκευασιών.

Στο άρθρο 14 προβλέπεται η κατάρτιση, οργάνωση και πραγµατοποίηση,

σε ετήσια βάση, από τους φορείς ΣΕΔ, προγραµµάτων ενηµέρωσης και ευ-

αισθητοποίησης των καταναλωτών σχετικά µε τα πλαστικά προϊόντα µίας

χρήσης και τη διαχείριση των αποβλήτων τους, και ρυθµίζονται ζητήµατα

που αφορούν την οργάνωση και το περιεχόµενό τους. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 15 ορίζεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας ως αρµόδια αρχή για την εφαρµογή και τον συντονισµό των προ-

βλεπόµενων µέτρων, ενώ µε τις διατάξεις του άρθρου 16 προβλέπεται η υ-
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ποβολή έκθεσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κάθε έτος, από το Υπουργείο

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µετά από εισήγηση του διοικητικού συµβου-

λίου του Ε.Ο.ΑΝ., και  ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τη διαδικασία εκ-

πόνησης και υποβολής της έκθεσης και το περιεχόµενό της. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 17 ορίζονται οι αρχές και οι υπηρεσίες οι ο-

ποίες είναι αρµόδιες για τη διενέργεια ελέγχων ως προς την εφαρµογή των

ρυθµίσεων του παρόντος, και καθορίζεται το αντικείµενο των ελέγχων

στους οποίους προβαίνουν. Αρµόδιος για την οργάνωση και εφαρµογή των

εν λόγω ελέγχων ορίζεται ο Ε.Ο.ΑΝ., ενώ ελέγχους διενεργούν και η Ανε-

ξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.), η Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγ-

χου Αγοράς (ΔΙ.Μ.Ε.Α.) και ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων (Ε.Φ.Ε.Τ),

στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους. 

Εξ άλλου, µε τις διατάξεις του άρθρου 18 επιβάλλονται κυρώσεις για την

παράβαση των υποχρεώσεων που θεσπίζονται µε τις διατάξεις του παρό-

ντος. Μεταξύ άλλων, ως αρµόδιο όργανο για την επιβολή των κυρώσεων ο-

ρίζεται ο Ε.Ο.ΑΝ., και ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τη διαδικασία επι-

βολής, βεβαίωσης και είσπραξης των σχετικών προστίµων.

Τέλος, στο άρθρο 19 περιλαµβάνεται σειρά εξουσιοδοτικών διατάξεων

(δέκα υπουργικές αποφάσεις και µία απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε.)

για την εφαρµογή του θεσπιζόµενου διά του παρόντος θεσµικού πλαισίου,

και στο άρθρο 20 ορίζεται η έναρξη ισχύος του νόµου. Στα Παραρτήµατα I

και II απαριθµούνται τα πλαστικά προϊόντα µίας χρήσης και τα εναλλακτικά

προϊόντα µίας χρήσης επί των οποίων εφαρµόζονται οι επιµέρους ρυθµίσεις

του παρόντος.

Γ. Όπως επισηµαίνεται στις εκθέσεις της Επιστηµονικής Υπηρεσίας [βλ.,

ενδεικτικά, Έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής της 27.3.2019

επί του Νοµοσχεδίου «Εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την Οδη-

γία (ΕΕ) 2016/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της

8ης Ιουνίου 2016 σχετικά µε την προστασία της τεχνογνωσίας και των επι-

χειρηµατικών πληροφοριών που δεν έχουν αποκαλυφθεί (εµπορικό απόρρη-

το) από την παράνοµη απόκτηση, χρήση και αποκάλυψή τους (EEL 157 της

15.6.2016) - Μέτρα για την επιτάχυνση του έργου του Υπουργείου Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης και άλλες διατάξεις», ν. 4605/2019], οι Οδηγίες δεσµεύ-

ουν κάθε κράτος µέλος προς το οποίο απευθύνονται, όσον αφορά το επι-

διωκόµενο αποτέλεσµα, αλλά αφήνουν την επιλογή του τύπου και των µέ-
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σων στην αρµοδιότητα των εθνικών αρχών [βλ. άρθρο 288 της ΣΛΕΕ (πρώην

άρθρο 249 της ΣυνθΕΚ) EΕ C 83 της 30.3.2010, σελ. 171-2]. Τα κράτη µέλη

υποχρεούνται να λαµβάνουν εθνικά µέτρα µεταφοράς, διατηρώντας, υπό ο-

ρισµένες προϋποθέσεις, την ελευθερία να επιλέξουν τον τρόπο µεταφοράς.

Όµως, η επιλογή των σχετικών µέσων είναι συνάρτηση του αποτελέσµατος

που επιδιώκει η Οδηγία (βλ. Β. Σκουρή (επιµ.), Ερµηνεία 6 Συνθηκών για την

Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, σελ. 1507 επ.). Σύµφωνα

µε πάγια νοµολογία του ΔΕΕ, «οι διατάξεις µιας Οδηγίας πρέπει να εφαρ-

µόζονται µέσω κανόνων αναµφισβήτητης δεσµευτικότητας, µε την απαιτού-

µενη εξειδίκευση, ακρίβεια και σαφήνεια, ώστε να πληρούται η απαίτηση της

ασφάλειας δικαίου η οποία επιβάλλει, στην περίπτωση κατά την οποία µια Ο-

δηγία αποβλέπει στη γένεση δικαιωµάτων για τους ιδιώτες, να µπορούν οι

δικαιούχοι να έχουν πλήρη γνώση των δικαιωµάτων τους» [ΔΕΕ της

16.7.2009, υπόθ. C-427/07, σκέψη 55, µε εκεί παραπεµπόµενη νοµολογία ή,

µε άλλη διατύπωση, ΔΕΚ της 23.3.1995 C-365/93 (Επιτροπή/Ελλάδα), σκέ-

ψη 9, σύµφωνα µε την οποία, είναι «(…) απαραίτητο το συγκεκριµένο εθνικό

δίκαιο να εξασφαλίζει πράγµατι την πλήρη εφαρµογή της Οδηγίας από την

εθνική διοίκηση, η νοµική κατάσταση που διαµορφώνεται βάσει του δικαίου

αυτού να είναι αρκετά ακριβής και σαφής και οι δικαιούχοι να έχουν τη δυ-

νατότητα να γνωρίζουν το πλήρες περιεχόµενο των δικαιωµάτων τους και,

ενδεχοµένως, να τα προβάλλουν ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων»). Πε-

ραιτέρω, «(…) η µεταφορά της Οδηγίας στο εσωτερικό δίκαιο δεν απαιτεί,

κατ’ ανάγκη, τυπική και κατά γράµµα επανάληψη των διατάξεων της Οδη-

γίας σε ρητή και ειδική νοµοθετική ή κανονιστική διάταξη, µπορεί δε να αρ-

κεί ένα γενικό νοµικό πλαίσιο, εφόσον αυτό εξασφαλίζει αποτελεσµατικά

την πλήρη εφαρµογή της Οδηγίας µε επαρκώς σαφή και συγκεκριµένο τρό-

πο (…)» (ΔΕΕ της 16.7.2009, υπόθ. C-427/07, σκέψη 54, µε παραπεµπόµενη

σχετική νοµολογία). [Βλ., σχετικά, Α. Πλιάκο, Το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Έ-

νωσης, 2η έκδοση, 2018, σελ. 208-211].

ΙI. Παρατηρήσεις επί των άρθρων

1. Επί του άρθρου 3 περ. 19

Στην περ. 19 του παρόντος διατυπώνεται η έννοια του όρου «εναλλακτικό

προϊόν», ως «το[υ] προϊόν[τος] που είναι επαναχρησιµοποιήσιµο ή το[υ]

προϊόν[τος] που είναι µίας χρήσης, αλλά δεν εµπίπτει στον ορισµό της περ.

2». 

10



Εν προκειµένω, για λόγους σαφήνειας και ορθής εφαρµογής της διάτα-

ξης, θα ήταν σκόπιµο να εξειδικευθεί επαρκέστερα η έννοια του ως άνω ό-

ρου, ή να παρασχεθεί εξουσιοδότηση για τον ειδικότερο προσδιορισµό της

µε υπουργική απόφαση, όπως, ήδη, έχει προβλεφθεί για τον όρο «πλαστικό

προϊόν µίας χρήσης», δεδοµένου ότι η σχετική εξουσιοδότηση του άρθρου

19 παρ. 5 αφορά την εξειδίκευση του ορισµού των «εναλλακτικών προϊό-

ντων» για την εφαρµογή της παρ. 3 του άρθρου 7 και της παρ. 3 του άρθρου

6 του νοµοσχεδίου, και ο εν λόγω όρος απαντά και στις παρ. 4 και 6 του άρ-

θρου 4, στις παρ. 1 περ. βα), γ) και δ) και 3 περ. ε) του άρθρου 14 και στην

περ. δ) του άρθρου 17 του νοµοσχεδίου.

2. Επί των άρθρων 4 παρ. 1 και 2, 9 παρ. 1 και 10 παρ. 1

Α. Για λόγους νοµοτεχνικής αρτιότητας, η παρ. 1 και το πρώτο εδάφιο της

παρ. 2 του άρθρου 4 θα ήταν ορθότερο να αναδιατυπωθούν ως εξής:

«1. Για την επίτευξη σταθερής µείωσης της κατανάλωσης των πλαστικών

προϊόντων µίας χρήσης τα οποία απαριθµούνται στο Μέρος Α΄ του Παραρ-

τήµατος I, θεσπίζονται τα κάτωθι µέτρα:

2. Για τη µετρήσιµη ποσοτική µείωση της κατανάλωσης των πλαστικών

προϊόντων µίας χρήσης τα οποία απαριθµούνται στο Μέρος Α΄ του Παραρ-

τήµατος I έως το έτος 2026 σε σύγκριση µε το έτος 2022, τίθενται οι ακό-

λουθοι ειδικότεροι στόχοι:».

Β. Για λόγους νοµοτεχνικής αρτιότητας, επίσης, οι φράσεις «Με τις διατά-

ξεις του παρόντος» και «Με τις παρ. 1 έως 4» θα µπορούσαν να διαγραφούν

από την αρχή του κειµένου της παραγράφου 1 των άρθρων 9 και 10, αντι-

στοίχως.

3. Επί του άρθρου 18 παρ. 8

Στην προτεινόµενη διάταξη ορίζεται ότι «[σ]τους παραγωγούς καθώς και

στους φορείς ΣΕΔ που παραβαίνουν τις απαιτήσεις που απορρέουν από την

παρ. 1 του άρθρου 8, την παρ. 2 του άρθρου 9, την παρ. 2 του άρθρου 10, την

παρ. 3 του άρθρου 11 και την παρ. 3 του άρθρου 13, επιβάλλονται οι κυρώ-

σεις που προβλέπονται για παράβαση των άρθρων 4α, 4β, 4γ και 7 του ν.

2939/2001 στα άρθρα 20 και 20Α του νόµου αυτού».

A. Στην προτεινόµενη διάταξη γίνεται αναφορά, µεταξύ άλλων, στην πα-

ράβαση των απαιτήσεων που απορρέουν από την παρ. 1 του άρθρου 8, ενώ

πρόκειται για την παρ. 2 του εν λόγω άρθρου. 

Β. Περαιτέρω, παρατηρείται ότι στο άρθρο 20 του ν. 2939/2001 προβλέπο-

νται ποινικές κυρώσεις  και, συνεπώς, η διατύπωση της προτεινόµενης διά-
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ταξης διέπεται από την αρχή της νοµιµότητας, η οποία επιβάλλει να συνδέ-

εται συγκεκριµένη συµπεριφορά µε συγκεκριµένη ποινή. Το αυτό ισχύει, α-

ναλογικά, και για τις διοικητικές κυρώσεις του άρθρου 20Α του ν. 2939/2001.

Υπό το φως των ανωτέρω, και για λόγους σαφήνειας και ορθής εφαρµο-

γής της,  θα έπρεπε να αναδιατυπωθεί η ως άνω διάταξη.

Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2020

Ο Εισηγητές

Αθανασία Διονυσοπούλου

Επίκουρη Καθηγήτρια της Νοµικής Σχολής

του Πανεπιστηµίου Αθηνών

Επιστηµονική Συνεργάτις 

Δηµήτριος Βασιλείου

Ειδικός Επιστηµονικός Συνεργάτης

Ο Προϊστάµενος του Α΄ Τµήµατος

Νοµοτεχνικής Επεξεργασίας

Ξενοφών Παπαρρηγόπουλος

Αναπληρωτής Καθηγητής 

του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου

Ο Προϊστάµενος της Β΄ Διεύθυνσης

Επιστηµονικών Μελετών

Αστέρης Πλιάκος

Καθηγητής του Οικονοµικού

Πανεπιστηµίου Αθηνών

Ο Πρόεδρος του Επιστηµονικού Συµβουλίου

Κώστας Μαυριάς

Οµότιµος Καθηγητής της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών
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